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С Т А Н О В И Щ Е

от чл.кор. проф. д-р Радомир Георгиев Радомиров, дмн

относно: Дисертационен труд на доц. д-р Димитър Константинов Господинов, дм на
тема „Псориатична болест – клинико-епидемиологичен анализ, коморбидност и
качество на живот” за придобиване на научна степен „Доктор на науките” по научна
специалност „Дерматология и венерология” /03.01.21/, професионално направление
„7.1.Медицина”, област на висше образование „7.Здравеопазване и спорт”.

1. Процедура на разработване и защита на дисертациония труд.  За изразяване на
„Становище” по посоченият дисертационен труд, доц. Димитър Господинов ми
предостави всички изисквани съобразно ЗРАСРБ и  „Правилника за развитие на
Академичния състав на Медицински университет”, гр. Плевен административни и
научни материали, справки и документи касаещи разработването на дисертационния
труд, отчисляването от докторантура на самостоятелна подготовка и процедури
относно дисертациония труд,  вкл. Заповед № 2100/28.11.2012 год на Ректора на
Медицински университет, гр. Плевен за състав на „Научно жури” за представяне на
рецензии, становища и провеждане на публичната защита на 20.12.2012 год.

Считам, че процедурата за защита на дисертационния труд отговаря напълно на
изискванията на ЗРАСРБ.

2. Кратки биографични данни. Доц. Димитър Господинов е роден на 19.11.1959 год.
Завършва Медицина във Висш Медицински Институт, гр. Плевен през 1983 год. след
което работи като участъков лекар в с.Въбел, обл. Никопол. След успешно издържан
конкурс започва работа като асистент в Медицински Университет, гр. Плевен и
последователно заема академични длъжности. Има призната специалност
„Дерматология и венерология”. Защитава дисертационен труд за придобиване на
образователна и научна степен „Доктор” през 2005 год. Хабилитира се в „доцент” през
2006 год. Понастоящем е зав. Сектор „Дерматология и венерология” на Катедра
„Експериментална и клинична фармакология, дерматология и венерология”, началник е
на Клиника по „Дерматология и венерология” към Университетска болница, гр. Плевен
и е Декан на Медицински факултет към Медицински университет, гр. Плевен от 2009
год. Член на редакционна колегия на 2 специализирани списания. Доц. Димитър
Господинов е носител на наградата „Проф. Богомил Берон” за принос в дерматологията
за 2011 год.

3. Характеристика на дисертационния труд.
Науко-метрични данни. В дисертационният си труд доц. Димитър Господинов

включва резултати от 17 научни статии. 14 от статиите са публикувани в български
списания, 3 от статиите са отпечатани в чуждестранни издания. Доц. Димитър
Господинов е първи автор в 5 статии, 2 от публикациите са самостоятелни трудове.
Данни от дисертационния труд са представени на 12 научни срещи, 8 от които са
проведени в България и 4 – в чужбина. В 8 научни форума доц. Димитър Господинов
участва с доклади, 4 от които са самостоятелни.

Следва да бъде отбелязано и оценено, че от общо 29 научни материала включени
в дисертационния труд на доц. Димитър Господинов, 14 са публикувани в последните 3
години.
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Дисертационният труд е написан на 203 стандартни страници, структуриран е по
основни раздели на литературни данни, собствени проучвания и обсъждане. Трудът е
онагледен с 60 таблици, 57  фигури, 4 приложения и включва 326 литературни
източника.

Актуалност и значимост на дисертационния труд. Съвременната дерматология
приема, че псориатичната болест е възпалително заболяване, което се характеризира с
разнообразни клинични прояви в двата пола и се среща във всяка възраст.
Взаимодействието между генетични фактори и условия на околната среда водят до
различно по степен засягане на кожната повърхност, предизвикващо в умерените и
тежки степени отражение в съществени жизнени функции и качеството на живот.
Лечебните манипулации са все още недостатъчно определени и ефективни поради
предразположение и предизвикване на нежелани страни на въздействието. Наред с
повишения риск за млади пациенти, налице е безспорна съществена
интердисциплинарна медико-социална значимост на псориатичната болест, което
налага провеждането на широкоспектърни проучвания за разширяване на знанията за
патогенезата, характеристиката на клиничните форми и оптимизиране на лечебния
процес.

Всичко това определя като актуална и значима целта на изследванията
проведени от доц. Димитър Господинов и обобщени в дисертационен труд – клинико-
епидемиологичен анализ на тежка форма на псориатична болест с проучване на типа на
заболяването, свързаните коморбидни състояния, качеството на живот и
взаимодействията между тях. Съобразно целта са поставени логично свързани задачи
като създаване на анкетна карта като документ за изследване, анализ на болните по пол,
възраст, фамилна обремененост, личностни промени в резултат на остър и/или
хроничен стрес, съществени жизнени дейности при първични и вторични възпалителни
заболявания, артериална хипертония, ИБС, миокарден инфаркт, оценка на качеството
на живот при стационарно и амбулаторно лекувани пациенти и изработване на
алгоритъм за поведение при болни от псориатична болест.

В изследването са включени 365 пациента /мъже и жени/ със средна възраст от
50.2 години разпределени в отделни групи в зависимост от съпътстващи коморбидни
състояния, различен годишен период на провеждане на изследването, придружаващи
дерматози, болни отказали стационарно лечение и контролна група селектирана при
профилактични прегледи. Прилагани са клинични методи за определяне на тежеста на
псориазис, биохимични методи, културелно микологични изследвания и аналитични
статистически подходи.

4. Оригинални резултати и научни приноси на дисертационния труд. От запознаването
ми с дисертационния труд на доц. Димитър Господинов считам, че са налице интересни
и значими научни резултати, с принос в знанията за псориатичната болест, които биха
могли да се обобщат по следния начин:

 Псориатичната болест касае предимствено възрастта между 45 – 59 год, с
дисеминирани плаки по крайници, торс, глава, нокти.

 Артритна симптоматика е с значително висок риск за поява /3-5 пъти/ при
болни с ониxодистрофии и онихопатия; фамилна обремененост съществува
при 25 % от пациентите.

 При псориатичната болест е налице полиморфна психична симптоматика от
астено-депресивен и астено-хипохондричен тип; остър и/или хроничен стрес
водят до начало на болестта и рецидиви при 25 % от болните, предимно при
жени.



3

 При тежка форма на болестта се проявява независим от пол и възраст
негативен ефект върху качеството на живот със засягане на  физическите
функции като основна причина за хоспитализация и последваща нарушена
психо-социална функция.

 Псориатичната болест е рисков фактор за развитие на вторични микотични
инфекции с основни причинители Trychophytum rubrum и Candida albicans.

 Псориатичната болест е рисков фактор, определящ повишена коморбидност;
налице е по-голяма честота на захарен диабет тип-2, метаболитен синдром и
артериална хипертония с риск за поява 2.6 пъти по-висок и нарастване с
възрастта над 45 години.

Следва да бъде отчетен и високо оценен факта, че дисертационният труд на доц.
Димитър Господинов е пионерен труд с данни за псориатичната болест в българската
популация:

 Типизиране на псориатичната болест като тип 1 и тип 2; клиничен субтип
– локализиран и генерализиран, непустулозен и пустолозен; определяне
на тежестта на заболяването по Европейски критерии;

 Анализ на коморбидни състояния и риск за нарушаване на дейността на
основни жизнени функции; вероятност за проява по пол и възраст;

 Качество на живот – медико-социални и личностни аспекти;
 Документ-карта за изграждане на база данни и алгоритъм за поведение

при болни с псориатична болест.

5. Заключение.
Поради всичко посочено в настоящото ми становище, си позволявам убедено да

апелирам към уважаемите членове на Научното жури да оценят достойнствата на
дисертационния труд на тема „Псориатична болест – клинико-епидемиологичен анализ,
коморбидност и качество на живот” и да се присъди научна степен „Доктор на науките”
по научна специалност „Дерматология и венерология” на доц. д-р Димитър
Константинов Господинов, дм.

02.12.2012 год.

            чл.кор.проф. д-р Радомир Георгиев Радомиров


